

# 大林

十一月九日

## 中藥本草文化節 從古今養生談中醫

為推廣中藥文化與傳統醫學之美，二〇二五中藥本草文化節嘉義場於十一月八日至九日在嘉義故宮南院盛大登場，活動結合展覽、講座、體驗與表演，吸引民眾熱烈參與。本次活動由衛生福利部及中華民國中藥商業同業公會全國聯合會主辦、嘉義縣中藥商業同業公會承辦，今年首度以兩天規模呈現中藥文化的深厚底蘊。

嘉義縣長翁章梁表示，中藥文化節不只是商展活動，更是文化與教育的融合。「中醫是我們文化的根，希望透過這樣的活動，讓更多人重新感受漢方之美，從生活中實踐健康。」

嘉義縣中藥商業同業公會理事長許開興表示，二〇二五中藥本草文化節嘉義場以「御藥 · 本草 · 漢方人生」為主軸，透過展攤、體驗與講座，讓民眾能以輕鬆方式親近中醫與中藥文化。

大林慈濟醫院中醫部代表衛福部跟嘉義縣中藥商業同業公會合作，在故宮南院設置兩個特色攤位：「中醫門診輔助系統體質檢測區」及「穴位養生體驗區」。展現傳統醫學的智慧，也結合現代科技的應用，讓中醫照護更貼近民眾日常生活。



大林慈濟醫院中醫部在中藥本草文化節中以「中醫門診輔助系統體質檢測區」及「穴位養生體驗區」，傳遞中醫保健知識。

中醫部主任葉明憲醫師指出，院方與中正大學資訊工程系合作開發的「中醫門診輔助系統」，運用 AI 分析病人填寫的健康資料，能快速進行體質分類並提供初步建議。這個系統幫助醫師更快掌握患者的證型，讓問診更有效率，也讓民眾更了解自己該如何從生活面著手調養。

民眾張小姐表示，過去等待醫師看診時間較長，現在透過簡單的線上問答，就能獲得體質分析報告與養生建議，了解自己體質，對可能發生的疾病也能有個初步概念，系統既有趣又實用。

穴位體驗區以「日常穴位保健」為主題，由中醫部住院醫師及代訓蔡曼錡中醫師，教導民眾簡易的頭痛、眼睛疲

勞與腸胃不適等常見穴位按摩法。現場互動熱烈。

葉明憲主任受邀於故宮南院「兒童創意教室」演講「故宮典藏——古代養生功法類型分析」，從故宮典藏的一萬五千本中醫古籍談起，引領聽眾穿越時空，探索古代醫家「養生」的智慧。

葉主任指出明朝以來中醫養生著作豐富，如《赤鳳髓》、《遵生八牋》等，他表示：「古人講養生，重在天人合一，講究精、氣、神的調養，強調順應四時、調飲食、節起居；而現代人注重運動與營養，但往往忽略了身心平衡與精神修養。」

葉主任引用《黃帝內經》與《難經》等經典名句，解釋古人如何透過「導引術」、「氣功」與「經絡鍛鍊」達到內

外兼修的健康狀態。

葉主任現場示範古代導引動作，說明練氣與練體的不同。古人的養生哲學不僅在追求身體健康，更在於心靈澄明與利他精神的萌發。「當我們能讓外在的欲念漸漸放下，內在的善念就會自然浮現。真正的養生，是讓心靈歸於安定，重新找到與天地合一的節奏。」葉主任也強調，中醫的智慧並非停留在古代，而是能與現代科技、運動醫學、臨床實證結合，發展出更符合當代生活節奏的健康之道。

透過文化節活動，大林慈院以實際行動展現醫療結合人文的精神，將古老的醫學智慧透過現代科技與生活化教育傳遞給社會大眾，讓中醫文化在嘉義綻放新的生命力。（文、攝影／張菊芬）



中醫部葉明憲主任專題演講「故宮典藏——古代養生功法類型分析」，引領民眾探索古代中醫養生的智慧。攝影／朱英眉